

株洲名校 (JY) 2019 年初新入学分班测评

语文试卷

时量: 90 分钟

满分: 100 分

温馨提示: 请将所有答案写在答卷上, 写在试卷上一律无效

一、积累运用 (选择题每题 2 分, 默写题 10 分, 共 30 分)

1、下列加点字的注音完全正确的一项是 ()

- A、静谧 (mì) 妩媚 (fǔ) 撇嘴 (pié) 曲高和寡 (hè)
 B、矜持 (jīn) 匣子 (xiá) 萦绕 (yíng) 锲而不舍 (qiè)
 C、晦暗 (huì) 偏僻 (bì) 慷慨 (kǎi) 戛然而止 (gá)
 D、刚劲 (jìn) 亲昵 (nì) 摇曳 (yè) 烟熏火燎 (liáo)

2、下列词语中书写完全正确的一项是 ()

- A、寒喧 竣工 可见一斑 兴高彩烈
 B、真挚 和睦 张冠李戴 囫囵吞枣
 C、深邃 书籍 司空见贯 别俱一格
 D、机械 演译 脍炙人口 坐无虚席

3、下面成语使用正确的一项是 ()

- A、秦岭深处的秀美山水, 令游客流连忘返。
 B、三峡大坝的工程人员日夜加班, 养尊处优地做好工程建设。
 C、班会上, 大家一致推选德高望重的小华担任班长,
 D、在学习上就应该不耻下问, 有不懂的问题就要主动问老师。

4、下列句子没有语病的一项是 ()

- A、小学毕业之际, 我们在心里由衷地感谢老师多年来的默默付出。
 B、在信息时代, 一个人是否具有快速阅读、捕捉有效信息决定着一个人成就的大小。
 C、在经历了无数生死考验之后, 被誉为常德“户外探险第一人”的王洪明成功徒步穿越羌塘无人区。
 D、走进景炎校园, 漫步花丛, 我闻到了大自然的鸟语花香。

5、依次填在下面横线上的词语最恰当的一项是 ()

他并不读没有意义的书, _____ 专以读书来 _____ 自己的烦恼, _____ 为自己将来实现理想做准备。他已下定决心要让全天下的人知道自己的才华, 他相信自己会 _____。

- A、也不 排除 而是 一锤定音
 B、也不 消除 而是 一鸣惊人
 C、只是 消除 就是 一鸣惊人
 D、只是 排除 就是 一锤定音

6、依次填入下面横线处的语句，排列**最恰当**的一项是（ ）

所谓 PM2.5，是指空气中悬浮的直径小于 2.5 微米的颗粒物。_____

- ①它们不仅小到看不见，更小到可以通过下呼吸道直接进入肺泡甚至血液。
- ②所以某种程度上说，叫它们“凶手”并不为过。
- ③这些颗粒物由于太轻，很难自然落到地面上。
- ④它们吸附的有害气体、重金属等则会产生致癌、致畸效应。

- A、①②③④ B、①④③② C、③④①② D、③①④②

7、下列文学文化常识叙述**有误**的一项是（ ）

- A、《西游记》主要写孙悟空、猪八戒、沙僧三人保护唐僧西行取经，沿途遇到八十一难，一路降妖伏魔，化险为夷，最后到达西天，取得真经的故事。
- B、古代诗文中“汗青”指代史书，“须眉”指代男子，“布衣”指代平民百姓。
- C、《三国演义》是元末明初的罗贯中所著长篇历史小说，书中许多故事，如，“桃园三结义”、“三顾茅庐”、“大闹野猪林”、“火烧赤壁”，广为流传。
- D、根据古代文化常识推断，“江阴”的大体位置在长江以南，“河阳”的大体位置在黄河以北。

8、不小心伤害了一位朋友，想向他真诚地道歉，得体的一项是（ ）

- A. 对不起，但我不是故意的，你应该原谅我才对。
- B. 对不起，虽然我错了，但你也有不对的地方，你不能只怪我啊！
- C. 对不起，我不是故意的，请你原谅我好吗？
- D. 对不起，这次算我错了，好不好？

9、阅读下面的诗歌完成①、②题

塞下曲

唐代：王昌龄

饮马渡秋水，水寒风似刀。
平沙日未没，黯黯见临洮。
昔日长城战，咸言意气高。
黄尘足今古，白骨乱蓬蒿。

①下列选项中解读**不正确**的一项是（ ）

- A. 《塞下曲》是我国古代边塞的军歌，由此，我们可以推测这是一首边塞诗。
- B. 这首诗并没具体描写战争，而是通过对塞外景物和昔日战争遗迹的描绘，表达诗人对战争的看法。
- C. 本来秋风只使人感到凉爽，但诗中秋风“似刀”，足见边塞的秋风不但猛烈，而且寒冷。
- D. 诗人把描写的时间选在深秋的早晨，这样更有利于表现诗人对战争胜利的渴望。

②、下列选项中解读**不正确**的一项是（ ）

- A. 一二句诗人极力渲染了边塞的苦寒，但却只选择了水和风这两种最能表现环境特征的景物。
- B. 诗中所说的“长城战”，指的是刚刚发生的战争。“咸言意气高”，这是别人的看法，并不是诗人的。
- C. 临洮，是长城的起点。三四两句诗人描写的是远望临洮的景象，境界阔大，气势恢宏。
- D. “足”是充满的意思。“白骨”是战死者的尸骨。“今古”不仅指从古到今，还包括一年四季，每月每天。

10、腹有诗书（请按原文填空，每空一分，共 10 分）

- ①_____，明月何时照我还。（《泊船瓜洲》）
- ②山一程，水一程，_____，夜深千帐灯。（《长相思》）
- ③一叶渔船两小童，_____。（《舟过安仁》）
- ④_____，白发谁家翁媪？（《清平乐·村居》）
- ⑤昔我往矣，_____。（《诗经·采薇》）
- ⑥_____，夜静春山空。（《鸟鸣涧》）
- ⑦《闻官军收河南河北》一诗中，表达作者听到胜利的消息后的狂喜心情，想象着与家人一块回乡的句子是：_____。
- ⑧《石灰吟》中寓有不怕牺牲的精神，直抒胸怀，说出作者志向的一句是：_____。

二、阅读体验（30分）

（一）能吃掉白银的疯狂肠胃（10分）

①白蚁名字里的这个“蚁”，其实是把它叫错了，蚂蚁属膜翅目，是完全变态类的昆虫，白蚁属等翅目，是不完全变态类的昆虫，根本不是蚁类。在身体结构和惹人讨厌的程度上，白蚁更加接近于蟑螂。

②不过，蟑螂闹得再厉害也只是把屋子弄得到处是细菌而已，但白蚁群一旦出动，整个房子就报废了。举例来说，你没有见过哪个地区有专门的灭鼠机构，但是专业消灭白蚁的公司却数不胜数，由此可见白蚁的破坏力有多么大。

③一窝白蚁里有多达几百万的个体，庞大的数量加上它恐怖的消化功能使白蚁有**建筑杀手**的说法。白蚁有不同的种类，一种是土栖性白蚁，以树木、树叶和菌类等为食，一种是木栖性白蚁，对一切木材制品都有着疯狂的食欲。无论是房梁、地板、木屋还是铁路枕木，只要白蚁群气势汹汹地一拥而上，它们就会全部被蛀成空心。

④白蚁有着恐怖的消化能力。在动物界，即使是猛如虎鲨，也只是吃吃蛋白质而已，但是白蚁却可以吞食木材这种纤维质，甚至吃下不可思议的东西，就算是白银，它们都能啃得一点不剩。

⑤《岭南杂记》中就说过这样一件关于白蚁的事。公元 1684 年，清朝一个衙门的银库数千两银子不翼而飞，惊恐的官员们怎么也找不到白银的影子，也查不出任何偷盗的痕迹。后来大家在墙壁下发现一些发亮的白色蛀粉，又在墙角下挖出了一个白蚁窝。人们马上把白蚁窝放进炉内烧死，谁知竟然炼出了白银！原来那千两白银竟然全被白蚁群吃掉了！

⑥白蚁如此骇人听闻的事情不只这一宗，在现代社会里，白蚁啃食金属和电缆的事情也屡次见诸报端。白蚁群走到哪里就吃到哪里，人们只能庆幸白蚁不是食肉动物，否则凭借这样恐怖的肠胃，它们可以把半个动物世界吃进肚子里。

⑦白蚁群不仅群体庞大，还有着瘟疫一般的扩散能力，行动迅速，防不胜防。白蚁长期过着隐蔽的生活，从来不在明显的地方啃咬，而是钻进内部蛀空——而这一点最为可怕。当它们遇到可以下嘴的木结构房屋时就会蜂拥而至，一阵“沙沙”声过后，再强硬的墙面也会变成空壳子。所以说，白蚁又被称为“无牙老虎”，连牛马都啃不动的木材，白蚁群只要走过就可以一扫而光。砖木结构的房屋遇到白蚁群，常常会被蛀掉承重点，造成房屋突然倒塌；树木遭遇白蚁群就会被扫荡而过，蛀蚀而死；江河堤坝遭遇白蚁群就会被从内部打空，穿透堤坝，出现管漏险情，危害更烈者则会酿成塌堤垮坝的严重后果……

11、下列表述中**不符合**原文的一项是（ ）（2分）

- A. 白蚁和蚂蚁不同，白蚁不属于蚁类。
- B. 白蚁群一旦出动，比蟑螂的破坏力大。
- C. 白蚁身体结构和惹人讨厌的程度，和蟑螂一样。
- D. 木栖性白蚁群能将木材制品蛀成空心。

12、下列表述中最**符合**原文的一项是（ ）（2分）

- A. 因为白蚁强大的消化能力，所以说吃蛋白质的凶猛虎鲨还不如吞食木材的白蚁恐怖。
- B. 白蚁不仅可以吞食木材这种纤维质，还可以把白银啃得一点不剩。
- C. 《岭南杂记》中有关白蚁吃白银的事件说明白蚁有着特殊的饮食爱好。
- D. 由于白蚁也食肉，所以它可以凭借恐怖的肠胃，把半个动物世界吃进肚子里。

13、文章第⑤段“原来那千两白银竟然全被白蚁群吃掉了！”中的“竟然”突出了白蚁_____。（2分）

14、结合全文说说，第③段中为什么说白蚁被称为建筑杀手？（4分）

（二）大回（14分）

①大回是能人，专攻垂钓。手里一根竹竿子，就是钓鱼竿；一个使针敲成的钩，就是鱼钩；一根纳鞋底子用的上了蜡的细线绳，就是鱼线；还有一片鸽子的羽毛拴在线绳上，就是鱼漂。只凭这几样再普通不过的东西，他蹲在坑边，顶多七天，能把坑里几千条鱼钓光了。连鱼秧子也逃不掉。人说钓鱼凭的是运气，他凭的便是能耐。

②他无论钓什么都有绝法，比方钓王八。

③钓鱼时勾到王八，都是竿儿弯，线不动，很容易疑惑是勾上了水下边的石块。心里急，一使劲，线断了！大回不急，稳稳绷住。停了会儿，见线一走，认准那是王八在爬，就更不着急提竿。

④尤其大王八，被鱼勾住之后，便用两只前爪子抓住了草，假若用力提竿，竿不折线断。每到这时候，大回便从腰间摸出一个铜环，从鱼竿的底把套进去，穿过鱼竿一松手，铜环便顺着鱼线溜下去。

⑤水底下的王八正吃着劲儿，忽见一个锃亮的东西直朝自己的脑袋飞来，不知是嘛，扬起前爪子一挡，这便松开下边的草。嘿，就势把它舒舒服服地提上来！

⑥这招这法，还在哪儿见过？

⑦天津卫人过年有个风俗，便是放生。就是把一条活鲤鱼放到河里。为的是行善，求好报。放鱼时，要在鱼的鳍上拴一根红绳，做个记号。倘若第二年把这鱼打上来，就再拴一根红绳。第三年照样还拴一根。据说这种背上拴着三根红绳的鲤鱼，放到河里，可以跳龙门。一切人间的福禄寿财，就全招来了。

⑧可是鲤鱼到处有，拴红绳的鱼无处弄到。鱼要是给鱼钩勾过一次，就变得又灵又贼。拴一根红绳的鲤鱼在鱼市上偶尔还能看见，拴两根红绳的鲤鱼看不见，拴三根红绳的连撒网打鱼的也没瞧见过。你想花大价钱买，他会笑着说：“你有本事把河淘干了，我就有本事把它弄上来。”

⑨怎么办？找大回。天津卫八大家都是一进腊月，就跟大回定这种三根红绳的鲤鱼了。

⑩大回站在河边，看好鱼道。鱼道就是鱼在水里常走的路，大回有双神眼，能一眼看到水里。他瞧准鲤鱼常呆的地界，把一个面团扔下去。这面团比栗子大，小鱼吃不进嘴，大鱼一口一个。

(11)但这面团里边决不下钩，纯粹是扔到河里喂鱼，一天扔一个。开头，那贼乎乎的大鱼冒着危险试着吃，一吃没事，第二天再来一个，胆儿便渐渐大起，以后见了面团张嘴就吞。半个月二十天后，大回心想差不多了，用鱼钩勾个面团扔下去。错不了——一条拴红绳的大鲤鱼就结结实实绷住了。

(12)可是这法子最多只能钓到拴两根红绳的鲤鱼。三根红绳的鲤鱼决不上钩。这三根绳的鲤鱼已经被钓到三次，就是吃屎也不敢再吃面团了。使嘛法子？就用小孩的巴巴做鱼食！大回不是把鱼琢磨透了？

(13)南门外那些水坑，哪个坑里有嘛鱼，哪个坑里的鱼大小，哪个坑的鱼有多少条，他心里全一清二楚。他能把坑里的鱼全钓绝了，但他也决不把任何一个坑里的鱼钓绝了。钓绝了，他玩嘛？

(14)故而，小鱼不钓，等它长大；母鱼不钓，等它满子。远近钓者就称他“鱼绝后”，这可不是骂他，是夸他。

(15)夏至后转一天。大回钓了一天鱼，人困马乏。提着一篮子鱼摇摇晃晃回家，他走走停停直到午夜，迷迷糊糊就趴在大街上了。这时街上走过来一辆拉鱼的马车，从他身上压过去，把大回给压成一个片儿了，赛张纸似的贴在地面上。

(16)有人说，事情坏就坏在他那个外号上了，“鱼绝后”就是叫“鱼”把他“绝后”了。但也有人，这是上天的报应，他一辈子钓的鱼实在太多了，龙王爷叫他去以命抵命。

(17)可事情传到东城里的文人裴文锦——裴五爷那里，人家念书的人说的话就另一个味儿了。人家说：能人全都死在能耐上。

15、下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，**不正确**的一项是（ ）（3分）

- A.第①段详细介绍大回钓鱼工具的普通是为了突出他钓鱼的能耐非同一般。
- B.作者在讲述故事的时候，模仿说书人多处采用自问自答的方式，有很强的现场感。
- C.第⑬段，大回决不把任何一个坑里的鱼钓绝了，表现了他善良的品质。
- D.远近钓者把大回称作“鱼绝后”，虽然是夸他，但也是一个不好的预兆。

16、第②段“他无论钓什么都有**绝法**”，请概括能充分体现大回“绝法”的两件事，并从文中找出“绝”的原因。

（3分）

17、揣摩第⑧段，加点的“笑”字表现出“他”怎样的心理。(4分)

18、小说以裴五爷的话“能人全都死在能耐上”结尾，有什么好处，请简要分析。(答出两点)(4分)

(三) (6分)

钟毓兄弟小时，值^①父昼寝，因共偷服药酒。其父时觉，且托寐^②以观之。毓拜而后饮，会饮而不拜。既而问毓何以拜，毓曰：“酒以成礼，不敢不拜。又问会何以不拜会曰偷本非礼所以不拜

-《世说新语·言语篇》

【注释】①值：正逢 ②托寐：假装睡觉

19、下列选项中断句正确的一项是 () (2分)

- A. 又问会何以不拜 / 会曰 / 偷本非礼 / 所以不拜
- B. 又问 / 会何以不拜会曰 / 偷本非礼 / 所以不拜
- C. 又问会 / 何以不拜 / 会曰偷本非礼 / 所以不拜
- D. 又问会何以 / 不拜会 / 曰偷本非礼 / 所以不拜

20、下列选项中加点词解释错误的一项是 () (2分)

- A. 值父昼寝 寝：睡觉
- B. 因共偷服药酒 因：因为
- C. 其父时觉 觉：醒来
- D. 既而问毓何以拜 既而：不久

21、钟毓、钟会两兄弟偷酒喝，对于钟毓的“拜”与钟会的“不拜”，你更赞同谁？结合本文，请用自己的话说明理由。(2分)

四、作文 (共 40 分)

22、请将下面的题目补充完整，写在答题卡上，然后写一篇不少于 600 字的文章。文内不得出现所在学校的校名、人名、地名，否则扣分。

题目：_____ 的滋味